

2眾議員八稟宣告未編列撥款違憲

本報訊：眾議員黎利馬（Leila de Lima）與埃里斯（Edgar Erice）1月8日向大法院提交請願書，要求宣告2026年國家預算中的未編列撥款違憲。

加洛市眾議員埃里斯早前指出，即使在總統小馬科斯否決約920億披索的未編列撥款後，2026年國家預算中仍留存超過1,000億披索的該類撥款。

該請願書列舉了所謂違憲之處，黎利馬也表示，未編列資金的存在據稱削弱了國會在授權支出方面的權力。

涉嫌違反1987年憲法

請願書列舉以下涉嫌違反憲法對公共支出限制之規定：

- 第七條第二十二款，要求總統提出的預算案（總撥款法案的基礎）必須是包含支出與財源籌措方式的完整預算

- 第六條第二十五款第四項，規定臨時或特別撥款須有國家財政部長證明實際可用的資金支持，或附有相應的稅收提案

- 第六條第二十四款與第二十五款，對國會的撥款權力作出限制，透過禁止國會提高總統所提出的預算建議，維護立法撥款權與行政執行權之間的憲制分立。

- 第六條第二十九款第一項，嚴格限制公共資金只能用於符合憲法的有效撥款項目

- 第六條第二十五款第二項，禁止在總撥款法案中添加附加條款。

根據預算部的定義，未編列撥款是指在符合特定條件（包括出現超預期收入）時方可動用的資金。

歷年未編列撥款增長情況

埃里斯指出，未編列撥款自1989年已存在，但近年顯著增長，他提到2016年該類撥款僅為670億披索。

隨後在2024年飆升至超過7,000億披索。

因總統決定否決價值925億披索的項目，2026年未編列撥款已降至1,500億披索。

埃里斯表示，國家支出計劃中的重要項目被移除，轉而置入未編列資金，據稱導致「幽靈」工程與劣質項目產生。

埃里斯說：「而我們的地鐵項目，因被置入未編列資金，將延遲四年完成。原



眾議員黎利馬與加洛市第二區眾議員埃里西昨日共同向大法院提交了一份《確認禁止令請願書》，質疑《一般撥款法案》中「非規劃撥款」的合憲性。

定2028年的目標完工期，現已推遲至2032年。」

對黎利馬而言，若確實需要資金，應將其列為編列撥款。

至於任何超額收入，黎利馬建議採取特別撥款作為處理方式。

黎利馬表示：「因為未編列撥款屬於整筆撥款的性質。既沒有具體項目，也沒有資金來源。」

該請願書要求禁止實施未編列撥款，因其被指「存在嚴重裁量權濫用，構成缺乏或超越管轄權限。」

黎利馬承認立法議員曾向公眾保證未編列撥款不會被濫用，但表示「保證是一回事，現實又是另一回事……執行層面則另當別論。」

請願書的訴求部分包括請求發布臨時限制令、初步禁制令、回復原狀命令或其他禁

厘務局或未達2025稅收目標 今年著眼3.5兆披索

本報訊：厘務局局長敏洛薩（Charlito Mendoza）表示，厘務局可能未能達成2025年3.2兆披索的稅收目標，但他正著眼於實現2026年3.5兆披索的稅收目標。

敏洛薩表示，他們仍在最終確認十二月數據，但很可能未達到政府去年的全年目標。

他補充說明，儘管十二月的初步數據表現亮眼，但未能將稅收推升至2025年目標之上。

他表示：「我們將徵收約3.1萬億披索。截至昨天，這是扣除退稅後的淨額。我們已徵得3.1兆披索。我很高興告訴各位，截至十二月，我們的稅收已顯著反彈。截至昨日，十二月增長率達7.5%。」

敏洛薩解釋，厘務局持續強化稅收徵管措施。其在2025年前幾個月達成目標，但因防洪工程爭議導致政府支出減少，稅收徵管速度放緩。

他表示：「從七月至十一月，增長率大

幅下降至3.1%。」

儘管未達目標，2025年3.1兆披索的稅收仍為二十年來的最高紀錄。

對於2026年，敏洛薩表示稅收目標可能約為3.5兆披索，但他仍在等待發展預算協調委員會的正式公告。

他補充：「目前，我們將目標設定在3.5兆披索，這將較我們的稅收增長約15.5%。」敏洛薩表示，隨著今年加強稅收徵管，他仍有信心達成2026年更高的目標。

進口米零售價擬上調至45元

本報訊：農業部可能會在1月第二週將進口米的最高建議零售價從每公斤43披索上調至45披索，具體取決於披索對美元的匯率。

農業部長小弗朗西斯科·張·劉禮（Francisco Tiu Laurel Jr.）表示，此舉是在稻米關稅將從1月16日起從15%上調至20%的背景下進行的。

「目前我們對進口米的建議零售價是43披索。但我們都知道，昨日披索貶值至59.33，如果到1月16日匯率保持不變，再加上關稅上漲5%，我們很可能會發布新的建議零售價，定為每公斤45披索，以應對現實情況，」他週四在總統府簡報會上主要使用菲律賓語說道。

張劉禮表示，該機構將於1月15日宣布其最終決定。

2025年11月，小馬科斯總統簽署了第102號行政令，將普通碾米和精碾米的進口暫停令延長至12月31日。

此措施是為了幫助穩定稻穀（未去殼稻米）的產地價格，並保護農民免受廉價進口米的衝擊。

宿務垃圾場塌陷致1死多人被困

新華社馬尼拉1月8日電：據菲律賓媒體8日報道，菲律賓中部城市宿務一處垃圾填埋場當天因山體滑坡發生塌陷，造成1人死亡、多人被困。

據報道，已有5名傷者被送往當地醫院接受治療。報道援引一名當地官員的話說，由於現場堆積了大量垃圾，填埋場區域建築結構已不堪重負。當地近日持續降雨使土壤變得鬆軟，最終引發滑坡，造成垃圾填埋場塌陷。

社交媒體上發佈的現場畫面顯示，地面遍佈碎石和雜物，建築物金屬構件嚴重扭曲。

目前，救援工作仍在進行中。

小馬免除未繳菲健保費利息

本報訊：小馬科斯總統1月8日宣布，對未繳的菲健保費與相關供款的利息提供一次性豁免，表示約有30萬名僱主可望從此項寬免措施中受益。

小馬科斯在其社群媒體帳號發布的視頻信息中表示，此項豁免將涵蓋在2013年至2024年間任何時段，曾拖欠菲健保供款的僱主及自僱人士。

總統表示：「我們深知，每月繳付予菲健保的3%供款，確實對我們同胞構成沉重負擔。」

他說明：「我推行此項措施，旨在減輕我們同胞對醫療費用及日常面臨各項挑戰的憂慮。」

小馬科斯也敦促僱主為其員工登記政府的「健康財富計劃」，該計劃為合資格受益人提供免費健康檢查、基本實驗室檢驗、癌症篩查，以及每年價值最高2萬披索的藥品補助。

去年網絡賣子案件上升

本報訊：菲國警婦幼保護中心指出，2025年網絡販售嬰兒案件有所增加。

婦幼保護中心主任波滕托（Maria Sheila Portento）1月8日在克楠美軍營向記者表示，去年有8人因販賣親生子女被捕，高於2024年的5人。

她表示：「此事突然如野火般蔓延……原因在於網絡平台變得極易觸及。現今幾乎任何物品皆可在線上銷售。情況令人十分憂慮。」

她補充：「我們巡邏的網絡眾多……並正在與社群媒體平台密切協調，要求其下架

販售兒童的帖文。」

根據波滕托所述，被捕者最常提及的理由是無力撫養子女。

然而她指出，無力照顧子女者，可透過國家兒童照護主管機構安排收養事宜。

波滕托表示：「他們只需將孩子交予安置，無需藉此牟利。」

然而，她承認婦幼保護中心的資訊僅基於其執法行動，未能涵蓋線下「販售」兒童的案件。

此前，婦幼保護中心主任波滕托報告稱，該單位上週二在計順市誘捕一名17歲的

母親，她涉嫌試圖以5.5萬披索販售自己一個月大的嬰兒。

該名嬰兒與其母親已被移交至該市的社會服務部門，而該青少年母親可能面臨人口販運及違反第7610號共和國法或《兒童免受虐待、剝削與歧視特別保護法》的指控。

去年七月，人權委員會敦促政府「加強對網絡平台的監測與監管，提升監控與調查能力，並確保『販售兒童』案件的犯罪者迅速被起訴與定罪。」

該委員會強調：「任何兒童均不應被買賣或視為商品。」

菲軍方反駁中使館 淡化海上活動言論

本報訊：菲武裝部隊1月8日表示，部隊堅守菲律賓西南海域局勢發展的相關事實，同時反駁中國駐菲律賓大使館發表的言論，相關言論淡化中國在相關海域開展的海上活動。菲武裝部隊發布聲明指出，正是中國海軍部隊、中國海警局船隻以及海上民兵船隻的「持續性協同部署」，改變了菲律賓海域範圍內的安全環境。

據菲軍方稱，中國方面採取的一系列行動，包括近距離機動、水炮驅離以及威嚇行為，不僅製造了緊張局勢，更使菲律賓漁民與菲律賓海上執法人員的安全面臨威脅。

菲武裝部隊強調：「菲武裝部隊堅守菲律賓西南海域的相關事實。」

菲軍方強調，其在相關海域開展的行

動始終秉持克制、專業與紀律性的原則，並

且強調自身立場屬於防禦性質，絕無挑釁意圖。

菲武裝部隊補充：「每一項任務均有明確目標，即捍衛菲律賓主權、維護自身主權權益，並保障本國海上人員的安全。」

該聲明是在中國否認菲律賓海軍日前發布的一份報告之後作出的。該報告詳細列舉了中國在西菲律賓海的海上活動日趨強硬，且協同性日益提升的相關情況。

他補充：「請他親自來……這裡有許多人將與其對質。」去年十二月，助理監察使克拉瓦諾表示，在前公造部副部長卡布拉爾——即黎未斯地聲稱的檔案來源。

回應對「卡布拉爾檔案」缺興趣指控 黎慕惹促黎未斯地當面對質

本報訊：監察署署長黎慕惹（Jesus Crispin Remulla）1月8日要求描東岸第一區眾議員黎未斯地（Leandro Leviste）新身到其辦公室說明，此前該眾議員聲稱監察署署長的

外勤調查小組對其出示的「卡布拉爾檔案」缺乏興趣。黎慕惹表示：「他質疑我們的人格……他賦予我們某種動機，彷彿我們無所作為，但我們每天都在此辦公。」